

★ 家国情怀

志在边陲 写青春

新疆军区档案馆文职人员周赞赞跨越千里逐梦军旅的故事

■本报特约记者 黄宗兴 贾广宇 通讯员 杨静

同学。2011年大学毕业时,孙亮选择奔赴边疆,实现保家卫国的梦想。分别那天,周赞赞默默无言、两行清泪,当时有些不解:是什么比二人相守更重要?

带着割不断的情愫,周赞赞踏上追寻之路。她第一次到新疆,一望无际的那拉提大草原、风景如画的喀纳斯湖、蜿蜒壮美的独库公路……周赞赞目染胡杨戈壁,耳闻大漠驼铃,心中充满震撼与感动。

伴着落日余晖,周赞赞来到孙亮所在的部队。刚进营区,周赞赞就被路旁的红色文化橱窗吸引,战史战例、英雄事迹、战将风采……官兵卫国戍边的情怀、扎根边疆的执着、生动感人的事迹,冲击着周赞赞的心。

离别时,周赞赞拉着孙亮的手,凝望他的双眸:“家里有我,你在边疆安心服役。”投身军营、无私奉献的种子,在她心里悄然生根发芽。

往后的日子,周赞赞在商海打拼。几经沉浮,事业上上了几个台阶,可她心里有时空落落的。独自走在繁华都市的霓虹灯下,她常止不住地想:“此刻,边疆的战士们在干什么?是站岗还是训练?”

几经考虑,周赞赞决定依照内心的想法,把家安在边疆。“你要做好心理准备,边疆和咱们这环境差别大,很难适应”“以后你们有了孩子,路途遥远,我们老两口照顾起来就不方便了”……家人得知她的想法,提出了不少现实顾虑。

周赞赞反复思考了很久,每当她思绪放空,边疆的艰苦和美好、官兵的热血与淳朴,总是不知不觉“钻”进她脑海。“我要像丈夫和他的战友那样,在边疆干一番事业。”周赞赞骨子里攻坚克难的决心和执着,推动她拨开内心的迷雾,追求精神世界的财富,坚定扎根边疆的决心。最终,周赞赞做通了家人的思想工作,成为新疆军区档案馆的一名文职人员。

“我从海滨来,立志建功军营,希望像天山青松、戈壁红柳一样扎根边陲……”周赞赞的自我介绍,让战友们很是认可。入职之初,周赞赞经常加班加点学习业务。档案管理纷繁复杂,她不叫苦不喊累,力求工作达到标准。很快,在领导和战友的关心帮助下,她胜任了本职岗位。

一次,受领某核心档案资料编撰任务后,面对档案年代久远,无法用电脑技术高速转录的实际情况,周赞赞盯着档案识别图像文字,逐条手工录入信息,并对资料的设计、排版、校对等环节逐项把关。周赞赞的付出,大家都看在眼里。

工作中,周赞赞不断汲取着精神营养。检查“滚雷英雄”罗光燮、“战斗英雄”司马义·买买提等先进典型信息时,她学到了先辈的铁骨忠魂;收集官兵在雪域高原戍边守防的历史图片时,她体会到了“热爱边防、艰苦奋斗、无私奉献、顽强拼搏”的喀喇昆仑精神;梳理甘昌昌、张富清等老英雄的先进事迹时,她感受着榜样的力量……一次次感动之余,她心中的戍边情怀不断沉淀,凝结成“为党管档、为军守史、为战服务”的不竭动力。

入职几年来,周赞赞完成大小查档任务200余项。去年执行一次大型查档任务,周赞赞根据课题组申请复制的档案数量大、密级高等特点,对原有数字图片水印软件进行优化,核对数千份档案扫描件,并落印、加密和封装,大大提升了档案查询的效率。此外,她还主动作为,编写的相关书籍原汁原味展现了部队官兵维护人民利益、冲锋第一线、奋战最前线的生动场景,获得上级高度评价。

练就能挑大梁的硬功夫

——山东省军区威海离职干部休养所文职人员李静雯成长记

■于安丰 高杰



山东省军区威海离职干部休养所文职人员李静雯(中)工作照。 高杰摄

冬日海滨,威海军分区“聚焦榜样·定格最美”身边典型推介会火热举行。山东省军区威海离职干部休养所护士、文职人员李静雯,凭借过硬业务素质赢得大家敬佩。

“一身迷彩,承热血报国之志。通过不断学习磨炼,我向下扎根、向上生长的动力更加强劲……”登台交流的李静雯,满怀激情分享了自己历经磨砺获得成长的故事。

2018年,李静雯刚进入威海离职干

部休养所时信心满满,觉得自己一定可以在本职岗位上大展身手、建功立业。然而,一次急诊经历给她泼了一盆冷水。

“李护士,我父亲突然胸口不适,呼吸困难。”一个深夜,正在值班的李静雯接到急救电话。“马上到!”放下电话后,她这才想起,一同值班的医生因一位阿姨身体不适已去医院陪诊了。“我学过急救技能,护理过胸外科患者,应该可以处理这种情况。”想到这,李静雯背起急救箱,快步向老干部部跑去。

一进门,看到老人呼吸急促、满头大汗,李静雯快步上前查看。老人疼得说不出话来,症状发于何处难以界定,需要听诊判断,她一时束手无策,只得立即打电话叫救护车。经过救治,老人转危为安。这次院前急救“败走麦城”,让李静雯深感愧疚和自责。

“刚入职遇到挫折是难免的,要及时调整状态、振奋精神,不断学习充电、补齐短板,做到医护双精、一专多能。”结合文职人员初任培训,所领导引导鼓励大家,李静雯也慢慢卸下了思想包袱。

为增强培训的针对性、实效性,干休所协调体系医院,梳理出近20种老年常见病医疗护理需掌握的技能,让大家带着问题学,做到目标明确、精准发力。

学习期间,李静雯重拾信心、从零开始,给自己上紧“发条”。从骨科到内科,从听诊问诊到急救抢救,从病理药理到临床判断,新学10余项医护技能,解决40余个问题难点……培训结束后,李静雯欣喜梳理着自己的收获。

一次,正在值班的李静雯接到李阿姨的电话:“我想去做免费理疗,请帮我安排一辆车。”“免费”二字引起李静雯的警觉,她决定找李阿姨了解情况。

原来,李阿姨曾在一家私人诊所做过免费理疗,近几天突感腰部不适,想

再去治疗一下。“商家说疼痛是正常反应……”说着,李阿姨让她看疼痛处。李静雯查看后,判定是因烫伤引起的水泡。她立即给李阿姨处理伤口,并告诉她以后要到医院进行理疗。

这次经历,让李静雯陷入思考:“如果能学一些中医保健养生知识,让老人足不出户享受服务,那么被骗的隐患也会大大减少。”这次以后,李静雯又踏上求学之路。艾灸理疗要掌握哪些要点、推拿按摩要熟记哪些穴位、服用中药有哪些禁忌……从未接触过中医的她从零学起。业余时间,她常会到各中医院拜师学艺,刻苦钻研。

走出去学取长补短,带回来用立竿见影。很快,李静雯的努力有了成效,老干部老阿姨开展中医理疗更加便利,这也让所领导和战友们十分欣喜。“为文职人员提供施展才华的舞台,就是对他们最大的肯定和激励。”恰逢干休所整修升级日照照护中心,所领导研究决定开设中医保健区,让李静雯唱主角、挑大梁。

如今,经过多次学习培训,李静雯已能够独当一面。由于工作成绩突出,她先后获得“四有”优秀文职人员、服务之星等荣誉。

★ 文职达人

联勤保障部队第909医院文职人员陈陪能——

倾心守护官兵健康

■刘永瑜 林少雄

★ 最美身影

“快、快、快!”1月8日深夜时分,联勤保障部队第909医院传来一阵急促的脚步声。头痛欲裂的某部沈参谋被战友们抬进了神经内科诊室,正在值班的护士长、文职人员陈陪能忙碌起来。在医生指导下,陈陪能一边护送沈参谋进行磁共振、脑电图检查,一边安排护士备好床位,做好随时救治的准备。

前段时间,沈参谋经常熬夜,有时会感到头痛,原以为过几天就好了,便没有放在心上。可最近两天,他头痛时间越来越长,并伴有畏光、怕吵、恶心、呕吐等症状。经诊断,沈参谋患有神经性偏头痛。

偏头痛虽然不是危重症,但发作起来严重影响工作生活质量。对症治疗很重要,护理工作也马虎不得。

把沈参谋安置在病房后,陈陪能与护士为他补液输氧、局部按摩,引导他放松身心。“培养良好作息规律和睡眠习惯,避免熬夜,避免长时间处于紧张和压力状态……”陈陪能的耐心叮嘱和细致服务,让沈参谋感到非常暖心。

陈陪能下班时,正赶上战士小叶康复出院。与陈陪能告别时,小叶满怀感激的话语,让陈陪能深感欣慰。她清

楚记得,小叶被紧急送到医院时已经休克,脸色苍白、全身高热,手脚不停抽搐。磁共振检查、腰椎穿刺术、血液检查……多名专家联合会诊后,判断小叶为病毒性重型脑炎,并伴发肺部感染,情况十分危险。

治疗中,专家组成员轮流全天候接力救治;护理上,成立了由陈陪能等多名经验丰富的护理人员组成的特护小组。救治中,小叶多次病危,专家组、护理组全力抢救,一次次将他从死亡线上拉回来。

为了让昏迷的小叶早日苏醒,陈陪能和医护人员轮流守护,每天为他擦拭身体、按摩肌肉。针刺有了感觉,呼唤有了反应……小叶身体状况一天天好转,陈陪能紧皱的眉头也逐渐舒展开来。“没有经历过绝望般干渴的人,无法品味到雨露的甘甜;没有经历过长时间与病魔斗争的人,很难真切感受到健康的珍贵。”小叶苏醒那一刻,陈陪能布满血丝的眼睛一下湿润了。

“官兵在哪里,医疗保障就要跟到哪里。”考虑到一些官兵驻守高山、海岛等偏远地区,来院就医舟车劳顿,很不方便,陈陪能常主动请缨加入巡诊医疗队,与医疗专家一起上高山、下海岛、走边防、进哨所,开展医疗巡诊,举办健康知识讲座,开设预防训练伤微课堂,手把手指导官兵掌握自救互救方法技能。



1月上旬,武警滨州支队卫生队文职人员褚国瑞(左一)到基层巡诊授课,开展心理服务。 张振摄

寒冬金陵,腊梅绽放。

近日,陆军某部一场“奋斗有我、岗位建功”强军故事会火热开幕。几名官兵走上讲台,饱含真挚感情讲述亲身故事,让战友们深受触动。组织此次故事会的文职人员陈婧霞也是心潮澎湃。

有过7年地方省级电视台工作经验的陈婧霞,入职后来到该部,主要负责开展新媒体宣传、组织文化艺术活动等工作。把优势充分发挥出来,给基层文化建设带来一些新的气息,成为她的执着追求。

很快,机会来了——单位要组织一次强军故事会。陈婧霞鼓起勇气向领导毛遂自荐,希望能够负责故事会的前期筹划和组织工作。“小陈入职时间不长,对基层了解不够深入”“在主题和人物选择上要慎重”……虽然有战友对新人文职人员能否胜任此项工作提出顾虑,但最终领导研究决定:“既然新同志有胆量有志气,就尽量保护她的积极性,大家可以在工作中多给予多监督。”

很快,陈婧霞用实际行动给战友吃了“定心丸”——她带领官兵围绕履行备战打仗职责、坚守清正廉洁底线、坚决执行组织纪律等主题,对讲稿逐篇研究梳理;邀请以往工作中结识的专家为大家授课,提升官兵的演讲能力。最终,几名主讲官兵结合工作岗位、实践经验、身边典型,以官兵语言呈现出一场生动的情景式教育。

“他们讲的故事都是我经历过的,他们讲的感悟也是我内心想说的,真是说到心坎里了。”该部一名军士表示,这种故事会的新颖教育形式让大家眼前一亮,活动结束后,大家仍对此津津乐道。

有了此次经历,陈婧霞更有底气,努力将之前的工作经验融入基层文化建设中。前段时间,陈婧霞发现战友们周末喜欢沉迷在网络世界里,于是带领基层战士开展红色桌游活动,引导大家加强沟通交流、融洽内部关系。

这不,接连几个周末,该部文化活动中心越来越热闹,大家面对手机少

用接地气的红色文化感召官兵

陆军某部文职人员陈婧霞——

■刘伏中 胡金华

了,面对战友多了。接下来,陈婧霞准备通过冒热气、接地气、鼓士气的红色话剧、诗歌朗诵等表现形式,为丰富基层文化生活、激发官兵练兵动力作出更多有益探索。

“火线”救治 动若风发

连日来,联勤保障部队某部组织实战化训练,全面锤炼后勤保障能力。图为文职人员后送“伤员”。

巴涛摄

